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BETONOVÉ KLOUBY V MOSTNÍM STAVITELSTVÍ

Prof. Dr.-Ing. Steffen Marx, Dipl.-Ing. Gregor Schacht (TU Dresden)

Publikace Betongelenke im 
Brückenbau je výsledkem 
dlouhodobé výzkumné čin-
nosti autorů na předmětném 
problému. V úvodu je abeced-
ně uspořádán seznam termí-
nů, obecně platných i  speci-
álních. 

V první kapitole je uveden 
obsah publikace a popis a za-
třídění betonových kloubů, 
které lze principiálně rozdělit 
do dvou skupin. První a star-
ší tvoří klouby válcové, ka-
menné, betonové, betonové 
opancéřované a speciální, tj. 
s  tvrdou vložkou v  kontakt-
ním místě. Dnes se tyto klouby již nepoužíva-
jí, ale objevují se u betonových kyvných loži-
sek a stěn a na jejich principu byla založena 
kalotová ložiska. Druhou skupinu tvoří klou-
by využívající přetvárné vlastnosti oceli a be-
tonu za určitých podmínek, které byly zjiště-
ny při výzkumu betonu, především ve Francii.

Druhá kapitola je věnována historickému 
vývoji kloubů. První válcový kloub navr-
hl C.  Köpcke v  roce 1880 pro kamenný 
ob lou kový železniční most v  Pirně. Pozor-
nost je také věnována zkouškám R. Krüge-
ra, kdy zkoumal příčné tahy od soustředěné-
ho zatížení z roku 1894, které byly význam-
né pro další vývoj betonových kloubů. První 
kloub z druhé skupiny, využívající přetvárné 
vlastnosti oceli a betonu, navrhl v roce 1902 
A. Considère jako dočasný spirálově ovinu-
tý betonový prvek, s výrazně omezenou plo-
chou oproti ostatní konstrukci, v  kterém se 
odehrálo pootočení. Druhý kloub této skupi-
ny, pérový, který vytváří dva zkřížené beto-
nové pruty a beton je pouze ochranou pro-
ti korozi, navrhl v roce 1908 A.  Mesnager. 
Ve své době se používal převážně u pozem-
ních konstrukcí. Nejvýznamnějším počinem 
tohoto období byl v roce 1910 E. Freyssine-
tem navržený nevyztužený vrubový kloub pro 
tři trojobloukové příhradové mosty přes ře-
ku Allier. Jako první z nich byl postaven most 
Veudre (uvedený na titulní straně publika-
ce), který byl však za 2. světové války zničen. 
Z původních tří mostů se do současnosti za-
choval pouze jeden. Při odskružení a dalším 
sledování těchto mostů E. Freyssinet poprvé 
zaznamenal průběh deformace betonu od 
zatížení v čase.

Třetí kapitola uvádí přehled existujících vý-
početních modelů vrubových kloubů v  Ně-
mecku běžně používaných, počínaje prvním 
podle F.  Leonhardta z  roku 1965. Ten byl 
podkladem i pro výpočetní modely ve Vel-
ké Británii, Francii, Nizozemsku, Švédsku 
a  v  dalších zemích. Významným ověřením 
vrubového kloubu byly zkoušky G.  Fran-
ze a H. D. Feina z roku 1968, při kterých po 
třech milionech potočení nezjistili žádné po-
škození kloubu.

Čtvrtá kapitola obsahuje hlavní cíl výzkum-
né práce – aktualizaci návrhu vrubového 

kloubu E. Freyssineta podle 
výpočetního modelu F. Leon-
hardta v  souladu se součas-
nou normou EC2. Tento ná-
vrh zahrnuje též případ vel-
kých příčných momentů, a to 
uspořádání výztuže prochá-
zející krčkem kloubu. Původ-
ní myšlenka byla R. Maillar-
ta a  u  nás profesora Bechy-
ně, F. Leonhardt to řešil pouze 
předpětím uspořádaným mi-
mo kloub. 

V páté kapitole je v tabelární 
úpravě soupis 55  vybraných 
realizovaných mostů s vrubo-
vými nevyztuženými klouby 

dle E. Freyssineta z let 1910 až 2011 z Fran-
cie, Německa, Švýcarska, Velké Británie, Ra-
kouska, Itálie, ale i z Venezuely. Následuje fo-
tografiemi doprovázená rešerše zkušenos-
tí s vrubovými klouby na vybraných mostech 
v uvedených zemích. 

V šesté kapitole jsou uvedeny postupy ná-

vrhu vrubových kloubů pro dva případy mos-
tů z předpjatého betonu, tj. vzpěradlový ob-
loukový silniční nadjezd a železniční most 
přes ploché údolí s nosnou konstrukcí v po-
době integrovaného spojitého nosníku.

Sedmá kapitola shrnuje dosavadní poznat-
ky o betonových kloubech a věnuje se dnes 
výlučně používaným vrubovým kloubům, kte-
ré se vyznačují mimořádně vysokou únos-
ností a přetvárností. Jsou zcela bezúdržbové, 
a pokud jsou správně navrženy a provede-
ny, mají vysokou trvanlivost. Betonové klou-
by jsou velmi vhodné pro zavádění sil do sta-
vebních konstrukcí a pro omezení účinků vy-
nucených namáhání.

Z  výzkumu vyplynulo, že klouby mají dal-
ší potenciál, který bude moci při pokračová-
ní výzkumu využít. Jako dodatek je uvedena 
ekobilance vrubových kloubů a  hrncových 
ložisek uveřejněná autory ve stejném roce.

připravil Ing. Karel Dahinter, CSc., 
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